

5. *Ariyo, A. A.* Stock price prediction using the ARIMA model / A. A. Ariyo, A. O. Adewumi, C. K. Ayo // Materials of 16<sup>th</sup> International Conference on Computer Modelling and Simulation, Cambridge, 26–28 March 2014. — Cambridge, 2014. — P. 105–111.

6. *Biswajit, M.* Univariate forecasting of Indian exchange rates: a comparison / M. Biswajit // International J. of Computational Economics and Econometrics. — 2015. — Vol. 5, iss. 3. — P. 272–288.

7. *Box, G. E. P.* Time series analysis: Forecasting and control / G. E. P. Box, G. M. Jenkins. — San Francisco : Holden Day, 1976. — 575 p.

**З. Ф. Мамедов**, д-р экон. наук, профессор  
z.tamedov@unec.edu.az  
АГЭУ (Баку)

## ПУТИ ФОРМИРОВАНИЯ ИСЛАМСКИХ ФИНАНСОВЫХ ИНСТИТУТОВ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

Развитие такой важной отрасли, как исламские финансы, представляет собой одно из многочисленных направлений совершенствования банковской системы, поскольку способствует активному возникновению все новых финансовых инструментов, увеличению конкуренции, как правило, более эффективному распределению капитала в экономике.

Следовательно, не вызывает удивления тот факт, что в течение последних десяти лет исламские финансы как особое направление банковской системы получили развитие в ряде государств. Итак, отрасль исламских финансов — одна из самых быстрорастущих в мире: за последние десять лет годовые темпы роста активов составляют 15–20 %. Исламские финансовые институты в условиях современного мира распространены повсеместно и находятся более чем в 110 государствах. Сегодня в мире осуществляют свою деятельность более 1100 исламских финансовых институтов, активы которых превышают 2,1 трлн дол. США. Следует отметить, что в целом исламский банкинг в государствах СНГ не смог получить большого развития, что объясняется, с одной стороны, исторически сложившимися предпочтениями экономических агентов, а с другой — невысокой степенью осведомленности клиентов, банкиров и органов государственной власти об исламской финансовой системе. Одна из причин, препятствующих развитию исламских банков в СНГ, заключается в несоответствии норм исламского банкинга национальному законодательству.

В то же время такие страны СНГ, как Азербайджан, Киргизия, Казахстан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, являются членами Исламского банка развития. Российская Федерация с 2005 г. исполняет роль независимого наблюдателя Организации исламского сотрудничества, а это в достаточной степени способствует экономической интеграции мусульманских стран с РФ, а также регулированию российскими инвесторами партнерских отношений в азиатском регионе.

17 января в Баку правительство Азербайджана и Исламский банк развития (ИБР) подписали грантовое соглашение, предусматривающее предоставление технической помощи в целях подготовки законодательной базы, касающейся исламского финансирования. Соглашение ставит целью исследование банковского законодательства и анализ возможностей внедрения в Азербайджане основных норм исламского банкинга. Однако вполне вероятно, что уже в скором времени будет проводиться работа по его организации. В связи с этим Азербайджану готов предложить помощь Исламский банк развития, который обязался финансировать услуги консультантов. Безусловно, законодательное регулирование исламского финансирования создаст новые возможности банкам и компаниям, оказывающим исламские услуги в республике, кроме того будет содействовать привлечению в Азербайджан исламских инвесторов. Приведем основные факторы, от-

сутствие которых отрицательно влияет на развитие исламского банкинга в республике: отсутствуют в достаточной степени информированность населения страны относительно методов, механизмов, предпочтениях исламских банковских операций и спрос на такие услуги; существуют дополнительные риски в работе по законам шариата, такие как риск противоречия принципам шариата, а также правовые риски и т.п.; отсутствует инфраструктура исламской экономики, в первую очередь финансовые исламские институты, т.е. банки, инвестиционные фонды, страховые компании и пр.; также не функционирует исламский фондовый рынок; отсутствует единый стандарт организации финансовой отчетности и нормативной правовой базы, предназначенной исламским финансовым институтам; отсутствуют навыки работы в сфере исламских финансов у персонала финансовых предприятий, а также нет разбирающихся в финансовых вопросах шариатских экспертов; отсутствует правовое регулирование исламского банкинга.

*М. В. Маркусенко, канд. экон. наук, доцент  
markusenko@mail.ru  
БГЭУ (Минск)*

## **СТРАТЕГИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВАЛЮТНОЙ ПОЛИТИКИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

Один из главных вызовов глобализации — усиление глобальной конкуренции, которая охватывает не только традиционные рынки товаров, капиталов, технологий и рабочей силы, но и системы национального управления, поддержки инноваций, развития человеческого потенциала, т.е. способствует повышению роли государств в регулировании экономических процессов. В таких условиях валютные отношения приобретают особые черты. При этом следует выделить одну из основных задач валютной политики — необходимость разработки валютной стратегии страны на перспективу и выделение средне- и долгосрочных организационных и экономических мероприятий в области валютной политики для достижения общих целей экономической политики — обеспечения устойчивого экономического роста, занятости населения, повышения его жизненного уровня, социальной защищенности.

Валютная политика влияет на формирование потоков движения валюты на внутреннем валютном рынке. Динамика валютных потоков зависит в том числе и от возможности обеспечить защиту от возникающих валютных рисков, связанных с изменением макроэкономических показателей и ряда внешних факторов. Одной из наиболее актуальных проблем в ходе организации деятельности участников рынка (в том числе внешнеэкономической) на микроуровне является получение прогнозных оценок изменения валютных курсов. В то же время участники валютного рынка не обладают достаточной информацией для получения таких оценок. Решению вышеназванной задачи также должна способствовать разработка в Республике Беларусь Стратегии государственной валютной политики.

В Стратегии необходимо сформулировать: основные направления долгосрочной валютной политики страны с учетом вызовов предстоящего периода; этапы реализации валютной политики и способы достижения поставленных целей. Разработка Стратегии государственной валютной политики предполагает определение целей, задач, методов их достижения в среднесрочном и долгосрочном периоде для институциональных групп участников валютного рынка. Необходимо выделение следующих разделов вышеназванной Стратегии:

- 1) воздействие глобализации на валютную политику;
- 2) валютная политика и валютно-регуляторный режим;
- 3) государство и участники валютного рынка, согласованность экономических интересов, направления стратегического партнерства;